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Актуальність. Основною метою професійної діяльності провізора в 

сучасних умовах є не тільки підвищення кількості і якості лікарських пре-

паратів на ринку, але й підвищення ефективності і безпеки лікарської те-

рапії конкретного хворого, здійснення фармацевтичної опіки кожного від-

відувача аптеки. Істотною складовою частиною вивчення клінічної фар-

мації є виробнича практика, яку студенти спеціальності «Фармація» про-

ходять на 5 курсі протягом 2 тижнів. Під час проходження практики з клі-

нічної фармації студенти постійно працюють на робочому місті провізора 

«у першого столу», здійснюючи відпуск лікарських препаратів з аптеки та 

консультативну роботу з питань раціонального застосування лікарського 

препарату (правила використання конкретною лікарською формою, режим 

її дозування, сумісність та несумісність з харчовими продуктами і іншими 

лікарськими засобами та ін.). 

Виклад основного матеріалу. Беручи до уваги велику частоту при-

значення антибактеріальних препаратів, слід зазначити, що велику актуа-

льність набуває консультативна робота з питань раціонального застосу-

вання цих препаратів. 

1. Перш за все, потрібно попередити пацієнта про те, що застосову-

ють антибіотики тільки за призначенням лікаря та при наявності обґрун-

тованих показань для їх призначення. 

2. Слід нагадати, що курс антибіотикотерапії може коливатися від  

5-7 до 14-21 дня (в залежності від збудника) і повинен бути пройдений по-

вністю з дотриманням точного дозування. 

3. Важливою складовою ефективного лікування є правильне харчу-

вання як під час, так і після антибіотикотерапії. Тому, в період прийому 

антибіотиків слід дотримуватися наступних рекомендацій. 

Антибіотики треба запивати тільки водою 200 – 300мл, і протягом 

дня дорослим випивати 2,5 – 3 літри, дітям 1,5 – 2 літри. Можна пити со-

ки, чай, але не запивати ними антибіотики. 
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Не рекомендується пити грейпфрутовий сік, так як при прийомі анти-

біотика можуть виникнути алергічні реакції, а грейпфрутовий сік сприяє збі-

льшенню гістаміну в крові, який в свою чергу підсилює алергічні реакції. 

Молочні продукти та тонізуючі напої («Фанта», «Пепсі – кола») 

краще не вживати, так як з деякими антибіотиками вони не сумісні (необ-

хідно перед застосуванням антибіотика ознайомитися з інструкцією). 

Сучасна точка зору на рахунок ролі кисломолочних продуктів при 

прийомі антибіотиків зазнала змін. На сьогоднішній день вважається, що 

кисломолочна їжа легко засвоюється, але ніяким профілактичним або лі-

кувальним ефектом не володіє. 

Алкогольні напої категорично заборонені. 

Що стосується особливостей харчування під час прийому антибіоти-

ків, то раніше вважалося, що на час хвороби, особливо кишкової інфекції, 

необхідно зменшувати кількість їжі або взагалі влаштовувати розвантажу-

вальні дні. Сучасна терапія відмовилася від цієї точки зору, подібна так-

тика виправдана лише в гострий період хвороби, коли можна перейти на 

легку нежирну їжу, але вже з другого дня необхідне забезпечити надхо-

дження білків. Мало того, потреба в калоріях під час хвороби зростає при-

близно на третину. 

Продукти, які треба виключити – ті які дають навантаження на печін-

ку і шлунково-кишковий тракт, адже органи і без того перевантажені всмо-

ктуванням і переробкою лікарських препаратів. Тобто, слід виключити 

смажене, жирне, солоне, копчене, гостре, консервацію з додаванням оцту. 

Продукти, які рекомендується вживати: м'ясо відварне (телятина, 

курка філе), риба (відварна або запечена), хліб грубого помелу з висівка-

ми, яйця. Основа раціону хворого, що приймає антибіотики, повинні скла-

дати легкі супи і бульйони, багаті антиоксидантами і фітонутрієнтами. 

Дієта повинна бути збагачена продуктами, що містять вітаміни, таки 

як А, С і, особливо, В, які, в свою чергу, допомагають відновити баланс 

бактеріальної флори, а також мікронутрієнти. Тому, в раціон слід включа-

ти фрукти (яблука, банани, курагу, родзинки, лимони) та овочі, що багаті 

на клітковину (морква, буряк, кабачок, капуста брокколі, гарбуз). 

Враховуючи те, що з продуктів важко отримати всі необхідні органі-

зму вітаміни, рекомендується крім дієти під час прийому і після антибіо-

тика приймати вітаміни у вигляді препаратів. 
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Для профілактики діареї та інших розладів шлунково-кишкового 

тракту, які можуть проявитися в процесі лікування антибіотиками доціль-

но застосовувати про- та пребіотики. Пребіотики містяться в кукурудзі, 

крупах, цикорії, бананах і багатьох інших харчових продуктах. Основними 

пребіотиками вважаються інулін, олігосахариди і лактулоза. 

Таким чином, сумлінне дотримання пацієнтом рекомендацій лікаря 

по тривалості прийому і дозуванні антибактеріального препарату, а також 

рекомендацій щодо раціонального поєднання лікарських засобів і харчо-

вих продуктів дозволить більш ефективно застосовувати ці препарати, 

суттєво зменшити прояви побічних реакцій з їх боку та відновити ослаб-

лений імунітет після перенесеної терапії. Все це буде сприяти істотному 

підвищенню ефективності лікарської терапії без додаткових витрат. 

Висновки. Виробнича практика з клінічної фармації, під час прохо-

дження якої студенти отримують навики проведення фармацевтичної опі-

ки на робочому місті провізора «у першого столу», дозволяє закріпити те-

оретичні знання та набути практичні навички, і тим самим, адаптувати су-

часного спеціаліста фармації до умов сьогоденних реалій в практичній ме-

дицині та фармації. 
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